

“飞虎”啸长汀

□本报见习记者 徐士媛 记者 张杰 戴敏 通讯员 钟彬彬 江鹏 文/图



黄氏丽园正门

近日,纪念美国第14航空队援华抗战80周年活动在北京举行。飞虎队老兵和30余位飞虎队后代参加活动。美国飞虎队援华,是抗战史中的一段佳话。鲜为人知的是,这支部队与长汀也有过一段不解之缘。

“飞虎”驻汀防抗日寇

1945年2月,美国第14航空队在长汀设立办事处,一个支队的地勤、航空人员等100多人进驻长汀,40多架战斗机及20多架运输机降落在长汀机场。

因特殊的地理位置,长汀一直是东南各省和西南、西北大后方联系的战略要地。日寇自然将长汀视为眼中钉,多次进行轰炸。1939年5月22日水东街衙前头惨案,1942年1月15日“1·15”惨案,1943年11月5日苍玉洞惨案……在日寇十数次的狂轰滥炸之下,数百人殒命,数千座房屋只剩断壁残垣。

1945年初,因日军反攻多地陷落,坐落于长汀城东北边的长汀机场成为当时国民政府管辖下东南数省唯一的机场。这座机场始建于1934年,后经多次扩建,当时总面积近1000亩。第14航空队的支队进驻后,长汀机场成为东南前线唯一的空军基地。

进驻当晚,一架日机向长汀机场投掷了两枚炸弹。当日机俯冲投弹时,布设在机场周围山头上的高射炮朝着日机一齐开火。日机被击伤后狼狈逃窜,最终坠毁。

次日清晨,第14航空队40余架战斗机迎着朝阳向远方飞去,去轰炸被日寇占领的浙江沿海军事基地。当晚,不死心的日寇又派出一架飞机前来袭扰,但尚未进



当地学生参观飞虎队长汀纪念馆。

人机场上空,便遭到地面高射炮的迎头痛击,只得慌忙逃窜。此后,日寇飞机便很少再敢骚扰长汀。

互敬互爱厚结情谊

飞虎队的到来,增强了人们抗战必胜的信念,长汀人民也尽己所能为飞虎队提供最好的生活照顾。

在长汀县水东街,有一座典雅华贵的仿欧式建筑——黄氏丽园,由纸行怡和行老板黄丽川出资建设,占地410平方米,是当时长汀最豪华的小洋楼,现为福建省级文物保护单位。

丽园竣工不久,黄丽川二话不说便将房子让给飞虎队队员居住。除丽园外,飞虎队在长汀还有另外两处住所,一是驻汀飞虎队指挥部所在的东南旅行社,一是南寨梅林中山堂,皆是环境清幽,生活便利,安全隐蔽之处。在日常饮食上,当地也安排专门的厨师照顾队员的三餐。

在战斗、训练的闲暇之余,飞虎队队员常三五成群在长汀城内走走逛逛,他们尤其喜爱长汀的美食。当地流传一个小故事:飞虎队队员要买油炸糕,因语言不通,他们只能用手比比划划。结果,一角钱一个的油炸糕,飞虎队队员以为是一块钱一个,付了十倍的钱,卖油炸糕的老婆婆只好赶紧再包上几个塞给他们。

长汀县委党史和地方志研究室主任王

英说:“飞虎队进驻后,长汀成为抗日战线的重要航空基地。日本投降后,他们与长汀人民共同庆祝了三三三夜,还进行了飞行表演,之后全部撤离。飞虎队虽然在长汀驻扎了七个月,但意义非常重大。这段历史见证了长汀人民跟飞虎队的深厚情谊。”

发掘传承飞虎队精神

作为飞虎队曾驻扎过的地方,纪念和传承飞虎队精神,长汀一直在行动。

2015年7月28日,长汀举行了国家历史文化名城保护日暨庆祝抗日战争胜利七十周年美国飞虎队在长汀纪念活动。时任美国总统奥巴马的竞选特别事务委员会主任罗杰·菲斯克、陈纳德夫人陈香梅女士的代表乌巴特尔等人不远万里来到长汀,在此缅怀先烈,共叙友情。陈香梅女士在贺电中说:“对于这座美丽的山城,许多飞虎队队员记忆犹新。回到美国后,他们还念念不忘这里,成为他们心中魂牵梦萦的‘香格里拉’。”

飞虎队队员怀念“香格里拉”,长汀人民亦铭记那些同仇敌忾保卫汀州的战士。飞虎队长汀纪念馆已成为当地人了解这段历史的重要场所。

纪念馆是一栋两层小木屋,坐落在长汀的历史文化街——店头街。走进纪念馆便可看到一块悬挂的牌匾,上面刻着“飞虎长汀”,刚劲有力的四个大字熠熠生

辉。纪念馆展示了飞虎队队员战斗、生活以及长汀机场建设的老照片,展柜里陈列着工程望远镜、军帽、飞行员皮夹克等一系列飞虎队队员生活和作战的物品,还有纪念飞虎队的书籍等,电子屏则循环播放着《飞虎队在长汀》专题片。纪念馆规模不大,但这些文物和资料较为完整地展示了飞虎队从1941年到1945年间成立、编制演变、与长汀人民共同抗战等历程,让市民与游客能充分了解那段充满血与火的峥嵘岁月。如今,纪念馆已经成为不少游客的必访打卡点。

近日,纪念美国第14航空队援华抗战80周年活动在北京举行。在长汀,当地中小学、幼儿园师生分批来到纪念馆参观,重温飞虎队在长汀的抗战往事。组织者表示,长汀是一座懂得感恩的美丽山城,长汀人民对当年美国飞虎队的国际情怀感念不已,将铭记历史,珍惜友谊。

记者了解到,作为唯一留存的飞虎队队员居住地黄氏丽园,已于2021年3月被列入省第一批不可移动革命文物名录。“建筑主体保存较好,但屋内地板、泥塑、木构件等不同程度腐朽损坏,去年我们已经聘请设计单位编制了黄氏丽园保护修缮方案,报送至省文物局审批。”长汀县文保中心负责人表示。

据悉,未来长汀还将把飞虎队纪念馆作为红色教育基地,并将其纳入红色研学教育点,让更多人了解这段短暂却难忘的历史。



维修长汀机场的农村妇女 (资料图片)



飞虎队战机停泊在长汀机场。(资料图片)



师生们在“吉祥号”福船前合影。

通用技术课让学生成长

从建造福船到还原历史建筑

□海峡教育报记者 郑琳琳

“玻纤帮帮忙递给我。”

“对,这个地方沿着墨斗线切割。”……10月28日,在福州第八中学三江口校区,一幢占地20多平方米的现代木结构小屋“拔地而起”。这不是学校里普通的基建,而是该校通用技术课上,学生在老师和木匠的指导下,自己动手按1:3的比例制作的该校吉祥山校区原历史建筑“文山楼”。

据福州八中劳动创造中心副主任、通用技术学科教研组组长章盛智介绍,“文山楼”小木屋的主体已全部搭建完成,预计11月底完工。

2006年,通用技术课程作为普通高中新设的亮点课程走进各所学校的课堂,也是从这时起,福州八中面向学生开设每周2节通用技术课。2013年,该校三江口校区更是腾出11间不同功能的实践室用于通用技术课程教学。

起初,学校的通用技术课没有工具设备和耗材,授课内容也基本以抽象的理论为主。但很快,学校方面敏锐地意识到,通用技术是一门内容丰富、形式多样,有巨大拓展空间的课程,对培养学生的综合素质意义重大。

章盛智告诉记者:“我们希望学生通过项目式学习来掌握学科知识与技能,并与物理、化学、思政等多学科融合。在参考国内各版本的教材,广泛学习其他省市先进教学模式的基础上,我校不断尝试,最终形成了‘以项目实践承载知识与技能’的教学模式,开发了必修、选修与校本课程相融合的课程群。”

如何实现项目化教学?章盛智举例说,比如针对全体学生,会要求他们制作简单的小物件,学生可以从设计开始,进而搜集材料,再动手创造一个心仪的笔筒、小板凳、小台灯等。而部分对动手实践更感兴趣的学生,则可以加入“大项目”。

从2021年开始,为了让学生体验如何解决真实世界的问题,章盛智着手实施“大项目”,“吉祥号”福船就是在这一时期建造的。从学习绘制设计草图,到锯木材拼装船体,挂起风帆,同学们靠自己的双手,建造了一艘长8米、宽1.5米的福建福船。

2022年,劳动课被纳入必修课程,该校又在通用技术课堂中落实劳动教育,建构以“智造”为核心的八中特色高中技术课程体系。“文山楼”小木屋的建造,由高二通用技术课的学生和高一劳动课的学生共同完成。章盛智介绍说,“将小木屋作为大项目课程,源于国家提出实现‘双碳’目标。我们考虑到现代木结构耗材少且建筑材料低碳环保,符合这一战略目标。也希望通过建造木屋,让学生了解物理、化学等跨学科知识和不同材料的运用。比如,墙体是由墙骨柱、OSB板、呼吸纸、防火保温材料等材料构成的。”

“建造木质结构建筑,需要切割许多形状各异的木板,我们向木匠取经,用墨斗在木头上弹出线,再用斜切锯或手提圆锯切割。”一聊起造木屋,高二学生陈悦彤就有说不完的话。她坦言,经过通用技术课的学习,对分析图纸、木材选择、屋檐倾斜度等专业操作有了一定了解,“从理论知识到动手能力,自己成长了很多”。

福州八中校长陈晨说,此次按比例复原历史建筑,是学校把通用技术、劳动教育、国家战略及物理等学科相关的知识融合一体的具体体现,也包含着丰富的美育教育内容。“这种跨越多个学科、大项目的学习方式,对实现八中‘自律、自立、自主’的三自德育理念、全面育人有积极作用。”



木屋搭建工程有模有样 (图片由受访者提供)

国网龙海区供电公司: 强化带电作业 提升群众用电获得感

今年前10个月,国网龙海区供电公司共开展带电作业890次(其中,故障消缺190次,配网工程519次,业扩工程181次),最大限度减少停电时、次数,持续改善用户用电体验,有效提升了供电安全可靠性和客户用电满意度,实现企业经济效益和社会效益的双赢。

下一步,该公司将持续以提升优质服务水平为目标,扎实推进配网带电作业管理,不断提升作业人员业务素质,积极拓展带电作业新项目,持续提升供电可靠性和优质服务水平,助力地方经济发展。(郭艺辉 林国庆)

国网龙海区供电公司:周到服务 护航企业用电无忧

近日,国网龙海区供电公司组织国家电网福建电力“双满意”(龙海龙江韵)共产党员服务队到骏宇·南溪湾创业园,对园区内新申请9户高压电力客户进行验收送电,为企业发展提供安全、优质的电力服务,受到了客户的好评。

在接到创业园新入驻的9户高压电力客户提出用电诉求后,该公司营销、运检等专业部门和浮宫镇供电所上下联动、迅速响应,通过提高精益化管理水平、压减办电时间、简化办电流程、降低办电成本、提升供电可靠性等措施,真正让客户足不出户,就能享受到优质高效快捷便利的供电服务。(黄明森 林国庆)

声明

王欣怡位于晋安区新店镇桂山村房屋属新店片区棚户区改造项目K地块项目桂山村南侧项目征收范围。总面积346.37㎡,未办理产权,现王欣怡签订房屋征收补偿协议书。对上述事项有异议者在本公告登报后30日内书面向福州市隆顺房屋征收工程有限公司提出并提交证据。逾期无人提出本人将作为房屋所有权人与征收人和征收单位签订征收补偿协议并办理产权置换和货币补偿等各项补偿安置事宜承担经济与法律责任。本声明登报30日期满后若有人提出异议请通过法律途径诉讼解决,届时本人同意按照法院生效法律文书确权并安置补偿。

声明人:王欣怡

声明

声明:林维新在福州市仓山区盖山镇新村龙院路152号203单元自建房屋一幢无产权2017年列入三义街旧改(盖山镇范围内)项目征收范围,房屋确权建筑面积98.09㎡。林维新于2017年11月27日签订编号SCJ14006001《房屋征收补偿安置协议书》安置面积45㎡2套,安置于仓山区三义街街道湖畔路17号(原三义街南侧(三义街旧改项目地块一))滨海首瑞居(滨海首府(地块三-1))3-7#楼1105单元、盛景黄山9#楼907。现安置房已具备申报不动产权证条件,声明人申请办理上述安置房产权证事宜,如有异议者可在本声明见报之日起30日内书面向福州市仓山区统建房屋征收有限公司提出。若逾期无人

提出异议,将由声明人申报安置房权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。声明人:林诗民

声明:林师惠、倪秋如的房屋坐落在晋安区宦溪镇湖中村,产权未登记。2012年由晋安区房屋征收工程处拆迁安置于晋安区宦溪镇李湖路桂湖苑(桂湖片区项目安置房)58#501。现林师惠、倪秋如申请办理安置房产权证,如有异议者请在30天内向征收房屋所属村委会提出,逾期按规定办理。声明人:林师惠、倪秋如

声明:徐流铭房屋坐落在新店镇坂中村,产权未登记。2021年由福州市新嘉房屋征收工程有限公司征收安置于晋安区新店镇后塘路55号旭辉龙栖公馆(二期)A3#2602单元。现其子徐泉霖代为申报产权证登记。如有异议于30日内

向征收单位提出,逾期按规定办理。声明人:徐泉霖

声明:李秀月在福州市仓山区城门镇樟岚村自建房屋一幢无产权证2017年列入东部新城2号农民新村地块项目征收范围。征收期间认定我户成员李秀月、张义奎、张晓辉3口人可享受基本政策。2017年8月李秀月签订编号DBXC-4084房屋征收补偿安置协议书,安置面积60㎡,安置于仓山区建新镇金榕南路755号霞镜新城(八区)(霞镜新城(海峡奥体中心14#地))8-1#楼1802单元。现已具备申报不动产权证条件,声明人申请安置房权属登记至郑美娜名下。如有异议可在见报之日起30日内书面向福州市仓山区统建房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议将由声明人申报安置房权属。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。声明人:郑美娜

声明:陈孝银房屋坐落在新店镇顶村,产权未登记。2018年由福州市新嘉房屋征收工程有限公司征收安置于晋安区新店镇战坂路97号世茂坂中新苑(世茂云图三期)3#404现申请产权证登记。如有异议于30日内向征收单位提出,逾期按规定办理。声明人:陈孝银

声明:根据《中华人民共和国土地管理法》《福州市房屋征收补偿实施细则(2021年修订版)》等相关规定,位于福州市仓山区建新镇高宅村的老宅,该房屋未办理土地房产所有证,属“海峡体育中心项目周边收储地块七(洪湾路东侧)”征收范围。被征收老宅由陈宝成长期居住使用,老宅面积56.43㎡。现陈宝成的孙女陈思要求主张上述房屋权利,以陈宝成的名义签订《房屋征收补偿协议书》并选择产权调换进行补偿安置。若对上述事项有异议者可在本公告登报后30日内书面向福州市仓山区统建房屋征收有限公司(福州市仓山区仓山镇闽江大道306号禹洲金辉中央花园(地块一)-6#1-4层)提出。若逾期无人提出异议,由陈宝成的孙女陈思代陈宝成签订《房屋征收补偿协议书》办理各项补偿安置事宜并领取各项补偿款与过渡费。本公告公示30日后若有人提出异议,请异议方通过法律途径进行确权,届时我们将依法照生效裁判文书履行补偿义务。声明人:陈思

声明:高孔亮的房屋坐落在福州市晋安区新店镇泉头村,产权未登记。2018年由福州地源房屋征收工程处拆迁安置于晋安区新店镇崇安路19号崇安佳园(新店溪综合整治工程安置房)2#楼3204单元。现由高孔亮申请办理

安置房产权证登记。如有异议请于30天内向征收房屋所属村委会(社区)提出,逾期按规定办理。声明人:高孔亮

声明:陈涛在福州市仓山区建新镇横龙村后5号自建房屋一幢(无产权)于2015年5月列入台屿片区旧改项目征收范围。陈涛具结在本市五城区范围内无其他住房,2015年7月陈涛签订编号:NO-TYPJQGX-3011《房屋征收补偿安置协议书》,享受购房指标75㎡,后安置于仓山区建新镇东岭路17号(原东岭路南侧、盘屿路东侧)奥体新天地花园G04地块(三期)B8#楼901单元。现安置房已具备申报不动产权证条件,声明人申请办理上述安置房产权证事宜,如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区统建房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房权属登记。声明人:陈涛

声明:朱榕华位于晋安区新店镇桂山村房屋属新店片区棚户区改造项目K地块项目桂山村南侧项目征收范围。总面积346.72㎡,未办理产权,现朱榕华签订房屋征收补偿协议书。对上述事项有异议者在本公告登报后30日内书面向福州市隆顺房屋征收工程有限公司提出并提交证据。逾期无人提出本人将作为房屋所有权人与征收人和征收单位签订房屋征收补偿协议并办理产权置换和货币补偿等各项补偿安置事宜承担经济与法律责任。本声明登报30日期满后若有人提出异议请通过法律途径诉讼解决,届时本人同意按照法院生效法律文书确权并安置补偿。声明人:朱榕华